
 

 
 

1 
 
 

APEL PENTRU SELECTAREA INIȚIATIVELOR LOCALE 
 

SUPORT PENTRU AUTORITĂȚILE LOCALE ÎN MANAGEMENTUL CRIZEI REFUGIAȚILOR 
 
CONTEXT 
 
Războiul din Ucraina afectează Republica Moldova în mai multe moduri – iar criza refugiaților declanșată de 
conflict nu este singura criză care afectează țara. Cea mai imediată și vizibilă consecință a războiului este 
criza refugiaților, care a pus sub presiune semnificativă capacitățile de gestionare a frontierelor, migrației și 
azilului. Criza refugiaților a depășit capacitățile locale de adaptare și a intensificat vulnerabilitățile și riscurile 
existente pentru structura socială și economică a țării. Moldova are acum cea mai mare rată a inflației din 
Europa, ajungând la peste 34% în august 2022. Sărăcia energetică este mult mai răspândită în Republica 
Moldova decât în orice altă țară din Europa. Potrivit studiului recent al PNUD „Moldova: Potențiale impacte 
ale creșterii prețurilor la alimente și energie asupra sărăciei și vulnerabilității” (iunie 2022), ponderea 
populației care trăiește în sărăcie ar putea ajunge între 21% și 32%, în funcție de nivelul inflației, depășind 
astfel nivelurile de sărăcie înregistrate în 2020 la debutul pandemiei (14% din populație). 
  
De la începutul crizei până la 1 septembrie 2022, peste 591.000 de persoane au intrat în Moldova din 
Ucraina. Dintre cei 376.282 sunt femei, 24% sunt fete; iar 216.792 de bărbați, dintre care 43% sunt băieți. 
90.324 de persoane caută adăpost temporar și azil în Moldova. Conform datelor colectate de UNHCR în 
perioada mai – august 2022, 53% dintre refugiații chestionați intenționează să rămână în Republica 
Moldova, în principal din cauza siguranței și a legăturilor de familie; în timp ce 18% intenționează să se 
mute în altă țară gazdă din aceleași motive, siguranță și legături de familie, urmate de locuri de muncă 
limitate în Moldova. 
 
Având în vedere situația actuală cu care se confruntă Republica Moldova cauzată de afluxul de refugiați din 
Ucraina, iar Autoritățile Publice Locale, fără experiență în gestionarea unor astfel de crize, se află în fruntea 
tuturor provocărilor care decurg din această situație la nivel local, fiind în prima linie în furnizarea de 
asistență umanitară directă, protecție și servicii logistice pe teren, care să răspundă în mod adecvat 
drepturilor și nevoilor tuturor cerințelor solicitanților de azil, în timp ce dinamica și nevoile deplasării 
continuă să crească exponențial. În același timp, criza și răspunsul la nevoile refugiaților vin cu costuri mari 
pentru societatea moldovenească, care se confruntă cu două crize preexistente, pandemia COVID-19 și 
criza energetică.  

Congresul Autorităților Locale din Moldova (CALM) este o Asociație a Autorităților Locale creată în martie 
2010, având ca membri autoritățile locale din Republica Moldova. CALM este înființat pentru a realiza o mai 
mare unitate între membrii săi pentru a proteja și promova idealurile și principiile stabilite în Carta 
Europeană a Autonomiei Locale, care prevede că administrația locală este unul dintre fundamentele 
principale ale oricărui sistem democratic, deoarece numai la nivel local drepturile cetățenilor de a participa 
la rezolvarea problemelor de interes public pot fi exercitate în cel mai direct mod. În prezent, organizația 
cuprinde circa 800 de unități administrativ-teritoriale locale din 898 de pe întreg teritoriul Republicii 
Moldova, fiind astfel cea mai reprezentativă organizație a autorităților locale din Moldova și singura 
entitate cu mandat direct de a lucra cu și pentru autoritățile locale. 
 
Cités Unies France (CUF), „Autoritățile Locale Franceze Unite” este o federație a autorităților locale și 
regionale franceze implicate în relațiile internaționale și, în special, în cooperarea descentralizată. Cités 
Unies France a fost creată în 1975 și își propune să promoveze democrația locală, pacea, solidaritatea 
internațională și o participare puternică și autentică a populației la afacerile locale. De asemenea, crede cu 
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fermitate că orașele și alte niveluri ale administrației locale și regionale pot câștiga doar schimbând 
provocările cu care se confruntă în întreaga lume. CUF este o rețea de 3 000 de autorități locale franceze 
angajate în cooperare internațională cu omologii lor din întreaga lume, cu peste 30 de ani de experiență în 
facilitarea angajării oficialilor locali aleși francezi și a personalului acestora în cooperarea internațională 
pentru a împărtăși expertiza și experiența cu colegii lor în n probleme publice. 
 
Având în vedere contextul menționat mai sus din Republica Moldova legat de criza refugiaților și multiplele 
provocări cu care se confruntă administrațiile locale din Republica Moldova fiind în prima linie în 
managementului crizelor, Congresul Autorităților Locale din Moldova și Cités Unies France au decis să 
semneze un Memorandum de Înțelegere, în baza căruia CALM, cu contribuția financiară a CUF, va sprijini 
autoritățile locale în gestionarea crizei refugiaților prin facilitarea implementării inițiativelor locale. 
 
LANSAREA APELULUI 
 
Congresul Autorităților Locale din Moldova cu sprijinul financiar al Cités Unies France lansează prezentul 
APPEL PENTRU SELECTAREA INIȚIATIVELOR LOCALE pentru sprijinirea autorităților locale în gestionarea 
crizei refugiaților. 
 
Scopul principal 
Sprijinirea autorităților locale ce găzduiesc refugiați în inițiative concrete pentru a aborda criza refugiaților 
într-un mod durabil 
 
Obiective: 

1. Sprijinirea inițiativelor locale care conduc la îmbunătățirea situației refugiaților 
2. Să motiveze prin inițiative locale integrarea refugiaților în comunitate și societate, pentru a asigura 
coeziunea socială cu populația locală 
3. Consolidarea capacităților autorităților locale în gestionarea crizelor prin „învățare prin practică” 

 
Perioada de aplicare: 10 octombrie 2022 - 4 noiembrie 2022. 
 
Domenii de aplicare: 

1. Sprijin social și coeziune socială 
2. Sprijinirea instituțiilor de îngrijire a refugiaților, inclusiv cantine, centre culturale și sociale, facilități 
sportive, etc. 
3. Amenajarea/extinderea de servicii specifice și centre de servicii pentru refugiați 
4. Evenimente educative și culturale, inclusiv acces la educație și formare lingvistică 
5. Ajustarea și sprijinirea facilităților de cazare pentru refugiați 
6. Asigurarea accesului la comunicare, internet și informație (inclusiv biblioteci) 
7. Sprijin pentru birourile de asistență pentru refugiați 
8. Asistență juridică pentru refugiați, etc. 

 
Sunt planificate să fie sprijinite 12 inițiative locale selectate în mod competitiv. 
 
Bugetul estimat a fi alocat pentru fiecare inițiativă din fondurile CUF este de până la 4160 de euro . 
 
Contribuția primăriei nu este obligatorie, dar se încurajează. 
 
Perioada estimată de implementare a proiectului: 15 ianuarie – 30 iunie 2023. 
 



 

 
 

3 
 
 

ELIGIBILITATE 
 
Următoarele criterii de eligibilitate vor fi aplicate autorităților locale: 
 

1. Aplicant poate fi o autoritate locală  pe teritoriul căreia la momentul aplicării sunt  prezenți nu mai 
puțin de 10 refugiați din Ukraina 
2. Autoritate locală  întreprinde măsuri pentru integrarea refugiaților 
3. Autoritate locală  este rurală 
4. Autoritate locală  este membru CALM și nu are restanțe la plata cotizațiilor 
5. Autoritate locală a prezentat date în cadrul anchetelor efectuate de CALM referitoare la răspunsul 
refugiaților 
 

La selectarea autorităților locale beneficiare se va lua în considerare reprezentarea regională proporțională. 
 
APLICARE 
 

Dosarele de aplicare care constau din Formular de Aplicare (Anexa 1) și Bugetul Proiectului (Anexa 2), vor fi 
trimise prin e-mail la adresa de email info@calm.md  cu mențiunea  „Apel pentru inițiative locale de 
gestionare a crizei de refugiați”. Atât Formularul de Aplicare, cât și Bugetul trebuie depuse în versiune 
electronică (Word și Excel), cât și în  versiune semnată și ștampilată în PDF. 
 
Termen limită de aplicare: 4 noiembrie 2022 ora 18.00 
 
Persoana de contact: Irina Luncașu, Coordonatoare  de proiecte, e-mail: irina.luncasu@calm.md, telefon: 
079588442. 
 
EVALUAREA PROPUNERILOR 

Procesul de evaluare și selecție a proiectelor se va desfășura în perioada 7-30 noiembrie 2022 de către 
comisia de evaluare formată din 3 membri, 2 reprezentanți ai CALM și 1 reprezentant al CUF. 

Toate propunerile de proiecte vor fi analizate pe baza criteriilor descrise mai jos: 

Nr. Criterii de evaluare Punctaj 
maxim 

1 Relevanța proiectului 
Cum va contribui implementarea proiectului la atingerea obiectivului declarat?  
În ce măsură implementarea proiectului va contribui la integrarea refugiaților în 
comunitate? Este proiectul important pentru refugiații din comunitate? 

40 

2 Fezabilitatea proiectului 
Setul propus de acțiuni este realist pentru a fi implementat în termenii asumați? 
Sunt rezultatele propuse realiste pentru a fi atinse în perioada de timp prevăzută? 
Cât de adecvate sunt costurile propuse? Există riscuri majore de implementare? 
Există riscuri financiare? Bugetul se corelează cu acțiunile propuse? 

30 

3 Eficiența, sustenabilitatea și continuitatea acțiunilor propuse 
Cât de practice și de consistente sunt acțiunile propuse? Cât de mult vor contribui 
ele la atingerea rezultatelor și obiectivelor? Cât de măsurabile sunt rezultatele și 
obiectivele propunerii de proiect? Indicatorii sunt clari? Pot fi colectați? Există 
continuitate, sustenabilitate a efortului? 

 
30 

 TOTAL  100 

mailto:info@calm.md


 

 
 

4 
 
 

 
Rezultatele evaluării vor fi reflectate în Procesul-verbal al comisiei de evaluare. 
 
Finanțarea va fi acordată în limita fondurilor disponibile – până la 50 000 de euro în total. 
 
Comisia de evaluare poate condiționa acordarea sprijinului financiar dacă există temeiuri pentru 
îmbunătățirea propunerii de proiect. 
 
În procesul de elaborare a bugetului proiectului, solicitanții trebuie să țină cont de următoarele aspecte: 
1) Suma maximă acordată este de până la 4160 Euro 
2) Costurile care sunt dificil de contabilizat și costurile care nu sunt relevante pentru atingerea obiectivelor 
programului de sprijinire a inițiativelor locale nu vor fi considerate eligibile; 
3) Bugetul proiectului trebuie să fie clar și detaliat, cu costuri adecvate (actualizat la prețul pieței). Acesta 
trebuie să indice categoriile de cheltuieli care urmează să fie acoperite din bugetul proiectului și, dacă este 
cazul, și contribuția de la bugetul local. 
 
PROCEDURA DE ACORDARE A SUPORTULUI 
 
În perioada 1 – 20 decembrie 2022, CALM va semna cu fiecare dintre autoritățile locale din cele 12 inițiative 
selectate un Acord pentru implementarea proiectului. 
 
Fiecare Autoritate Locală va delega o persoană pentru implementarea și raportarea proiectului. 
 
Implementarea proiectului va avea loc în perioada 15 ianuarie - 30 iunie 2023. 
 
Se va aplica abordarea combinată de achiziții. Fiecare Autoritate Locală beneficiară va identifica furnizorul 
în conformitate cu documentele de aplicare, iar CALM va achita direct facturile furnizate de Autoritățile 
Locale beneficiare. Fiecare Autoritate Locală Beneficiară va monitoriza și confirma livrarea 
bunurilor/serviciilor/lucrărilor, etc. 
 
La finalizarea proiectului, autoritățile locale vor prezenta rapoarte narative și financiare pe baza modelelor 
furnizate de CALM. Raportarea trebuie să fie finalizată până la 31 iulie 2023. 
 
Pe baza rapoartelor furnizate de Autoritățile Locale beneficiare, CALM va elabora și transmite către CUF un 
raport financiar și narativ final general cu copii ale cheltuielilor și dovezi ale cheltuielilor (ordine de plată, 
facturi fiscale, dacă este cazul contracte și toate celelalte documente care dovedesc cheltuielile efectuate). 
 
CRONOLOGIE 
 10 octombrie –  

4 noiembrie 
2022 

7-30 
noiembrie 

2022 

1 – 20 
decembrie 

2022 

15 ianuarie-30 
iunie 2023 

1-31 iulie 
2023 

Valabilitatea apelului      
Evaluarea aplicațiilor      
Semnarea Acordurilor       
Implementarea 
inițiativelor locale 

     

Raportarea      
 


